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Abierta de 8 a 12 
y 18 a 20 horas

Iš viso
— Š. AMERIKOJ 

ir Kanadoj prasidėjo dideli kar­
ščiai. Yra a'ukų nuo sualės spin­
dulių.

PIETŲ AFRIKOJ didelė sau­
sra. Daug gyvulių išdvėsė.

SOVIETŲ RUSIJOS preky­
bos komisaras Rozengolc prane­
šė; kad antras penkmečio- plau­
nąs nusisekęs. Rusija .apsėjusi be 
didelio importo iš užsienių. Bet 
ateity manoma jėškoti paskolos 
užsieny.

AUSTRIJOS sportininkai žy­
dai atsisakė vykti į Berlyno olim­
piadų. Bet sporto organizacijos 
už tokį žygį meta juos lauk.

GRAIKIJA turės Pasiuntiny­
bę Buenos Aires. Pirmuoju mini- 
ateriu paskirtas Bazilis Dendra- 
mis, tokias pat pareigas einąs 
prie Egipto Vyriausybės.

VALENCIJOJ (Ispanijoj) fa­
šistai buvo užėmę radio stotį. Vė­
liau jie buvo suimti.

PRANCŪZIJOS komunistai 
dar kartą išreiškė pritarimą da­
bartinei Bliumo valdžiai.

ISPANIJOJ tebeina streikų 
banga, kuri gali iššaukti Vyriau­
sybės krizį. Sutarimas tarp atski­
rų “Frente Popular” dalių ma­
žėja.

KINAI pareiškė noro vesti tai 
kią politiką su Japonais.

SOVIETAI pailgino metams 
prekybos sutartį su Amerikos Su­
vienytomis Valstijomis. Sovietai 
pasižadėjo per tuos metus nupir 
kti amerikoniškų prekių už 35 
milijonus dolerių.

pasaulio
JUGOSLAVIJOJ nuteisti 20' 

komunistų po 6 metus kalėti už 
propOgandą.

BRAZILIJOJ susektas naujas 
komunistinis sąmokslas kariuo1- 
menėj. Suimti 13 viršilų.

AUSTRALIJOJ per pirmąjį 
pusmetį iškasta 2208 kilogramai 
aukso, kurio vertė siekia 500.000 
svarų sterlingų.

PALESTINOJ arabų kerštas 
prieš žydus nemažėja. Aukštasai 
Anglų komisaras yra pasiryžęs 
suvaržyti žydų įvažiavimą.

PREZIDENTAS RUZVELTAS 
apsiėmė būti arbitru Peru - Ek­
vatoriaus slėnių ginčo.

ISPANIJOJ nužudytas monar- 
kistų vadas Calvo Sotelo. Sis 
įvykis gali turėti didelių komp- 
likuočių valstybėje, nes nužūdy- 
tasai asmuo buvo didelio autori­
teto.

ETIOPIJOJ įvyko naujų susi­
rėmimų tarp italų kariuomenės 
ir etiopų partizanų. Geležinke­
lio susisiekimas tarp Džibuti ir 
Addis Abebos pertrauktas.

LIETUVOJ DAR PASMERKTI 
10 ŪKININKŲ MIRTIES 

BAUSME

Havaso telegramų agentūros 
i pranešimu šiomis dienomis Kau­
ne Karo Teismas pasmerkė 10 
suvalkijos ūkininkų mirties bau­
sme už maištus. Be to, 5 nuteisti 
iki gyvos galvos.

Respublikos Prezidentas mir­
ties bausmę pakeitė kalėjimu iki 
gyvos galvos.

SAVAITĖS POLITIKOS APŽVALGA
LIETUVA JAU TURI SEIMĄ. — AUSTRIJA SUTARĖ SU 

VOKIETIJA. — BRIUSELY EINA PASIRUOŠIMAS
LOKARNISTŲ KONFERENCIJAI.

Lietuva jau turi Seimą. Bet jis nepanašus į pirmuosius 
Seimus. Rinkimai praėjo Apskričių Tarybų parinktais kandi­
datais. Pasirūpinta pastatyti tokius, kurie pritaria dabarti­
niai Vyriausybei. Balsavusių skaičius siekė 40%.

Išviso matyti, kad Seimo rinkimai'buvo reikalingi valdan 
čiai partijai. Kaip žinome, pastaruoju laiku visame krašte 
ėjo nepasitenkinimų ir mėginimų sukilti banga. Naujasai Sei­
mas turėjo užkirsti kelią visokiam nepasitikėjimui.

Tačiau iš balsavusių nuošimčio jau galima spėti, kad to­
li gražų nepasiekta vieningumo. Partinė opozicija iš kairės 
ir dešinės pasiliko. Nors formaliai partijos yra panaikintos, 
bet faktinai jos veikia ir, kaip matyt, iš nepritarimo rinki­
mams, yra susidariusios stiprią opozicinę jėgą.

Naujame Seime suėjo nauji žmonės. Palūkėsime ir pama­
tysime jų darbus, o tada galėsime juos vertinti.

Tarp Austrijos ir Vokietijos ilgai nebuvo normalių san­
tykių. Vokiečiai - nacistai siekė paimti austrus savo globon, 
arba, kitaip' sakant, sujungti į vieną abi germaniškas tautas.

Būta didelio antagonizmo, kurį suinteresuotos (valstybės 
stengėsi dar pagilinti. Ankščiau ‘tai svarbu buvo Italams, o 
vėliau kitoms didžiosioms valstybėms.

Tačiau pastaruoju laiku, besikaitoliojant Europos poli­
tikai, Austrai pasuko Vokiečių link. Prieita susitarimo ir už- 
megsti normalūs santykiai. O žvarbiausia, kad užsienio poli­
tikoj priimta viena orientacija. Austrijos vidaus politika pa­
siliko ta pati, bet neabejojama, kad nacių įtaka pradės stip­
rėti. Jau dabar paskirti tapo 2 ministerial, kuriais džiaugia­
si Vokiečiai.

Šis Austrijos - Vokietijos susitarimas įvyko ne be Italijos 
žinios. Atrodo, kad realizuojasi nauja valstybių sąjunga, į 
kurią įeis Vokietija, Austrija, Lenkija, Vengrija, Bulgarija 
ir Italija. Tai ir bus vadinamas antikomunistinis blokas.

Žinios iš Argentinos
84% Argentinos mokyklų ne­

turi nuosavių patalpų. Iš 5113 tik 
786 naudojasi nuosaviais namais.

NUO Lukano į Mercedes nu­
tiesiamas plentas, kuriam asignu­
ota 1.218.530 pezų.

AVELLANEDOS .svarbiosios 
gatvės bus pergrįstos.

NAUJAS VYSKUPAS
BUENOS AIRES

Šv. Tėvas paskirė Buenos Ai­
res arkivyskupijai naują vysku­
pą pagelbiniųką mons. Antonio 
Rocca. Iki šiolei šis aukštas Baž­
nyčios jėrarchas ėjo generalinio 
vikaro pareigas prie Metropoli-

1 jis Kurijos.

Mons. A. Rocca yra labai ge­
ras prietelius visų kitataučių ko­
lonijų. Ir mūsų dvasios reikalų 
rūpinimui yra nemažai padėjęs. 
Lietuvių kolonijos kapelionas 
šia proga raštu įteikė pasveikini 
mą visų katalikų vardu.

Naujojo vyskupo konsekraci­
ja numatoma kitą mėnesį.

„RIFOS” PLATINTOJAMS
Kviečiami visi labdaringo darbo rėmėjai būti iv. Kazi­

miero B-nės išleistosios „rifos” platintojais. Kiekvienam duo­
dama 20% pelno, kurį gali sau pasilaikyti, arba paaukoti sa­
vo vardu.

Bilietai gaunama c. Herrera 287.
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Briusely prasidėjo pasiruošimas naujai konferencijai. Į 
ją susirinks Lokarno paktą pasirašiusių valstybių delegatai. 
Bus dar kartą mėginta pajieškoti būdų apsaugoti teisę ir ap­
ginti laimėjusių Didįjį Karą valtsybių interesus. Vokiečiai ne 
žadami kviesti, nes jie, militarizuodami Pareinį, yra nusikaltę 
Lokarno paktui. Italai ir kviečiami abejoja dalyvauti, nes 
jaučiasi nepasitenkinę didžiųjų valstybių politika del nepri­
pažinimo jiems Etiopijos.

Anglai yra pasiryžę padaryti nuolaidų Italams ir jau įsa­
kę pasitraukti karo laivynui už Viduržemio jūrių. Prancūzai se 
ka tą pačią liniją. Italai gi žiūri kas duos daugiau: ar An­
glai su Pracūzais, ar Vokiečiai.

Briuselio lokarnistų konferencija parodys koks yra suta­
rimas pačių didžiųjų valstybių tarpe ir kurion pusėn krips 
Europos politika.

LAIŠKAS iš D.U.LR.
Kaunas, 1936 m. birželio m. 

15 d.
Gerb. Redaktoriau!

Prašome neatsistkyti įdėti Jū­
sų laikraštyje pasaulio lietuvių 
sveikinimą, kurį nutarė Draugi­
jos Užsienio Lietuviams Remti 
skyrių atstovų suvažiavimas.

Prašome priimti mūsų geriau­
sius linkėjimus, 
Ištrauka iš Draugijos Užsienio 
Lietuviams Remti Skyrių Atsto­
vų Suvažiavimo 1936 metų bir­
želio mėn. .7 d. 17 - 21, 5 vai. 
protokolo.

Visuotinis Draugijos Užsienio 
Lietuviams Remti Skyrių Atsto­
vų Suvažiavimas 1936 metų bir­

želio mėn. 7 d. laikinojoje Lietu­
vos sostinėje Kaune kviečia viso 
pasaulio lietuvius budėti del lie­
tuvių tautos ir valstybės išlaiky­
mo Europos žemyne, del lietu­
vių tautos teisių ir garbingos vie­
tos kultūringųjų tautų šeimynoje. 
Lietuvių tauta yra viena seniau­
sių tautų, kurias istorija atmena, 
del to būti lietuviu yra didelė 
garbė. Lietuvių tauta tiek amžių 
kovojo del savo gyvybės, dėl sa­
vo teisių, dėlto, nepriklausomą 
gyvenimą atgavusi, neturi prara­
sti savo laisvės, bet atvaduoti 
dar tai, kas Lietuvai yra atimta.

Viso pasaulio lietuviai savo 
tautos šviesios ateities vardan

kviečiami laikytis savo gražiosioa 
lietuviškos kalbos, lietuviškos dai 
nos ir giesmės, lietuviškų papro­
čių, lietuviško spausdinti žodžio 
lietuviškų draugijų, lietuviškos 
mokyklos, o savo vaikus auklėti 
atsparios lietuviškos dvasios.

Visų pasaulėžiūrų ir nusista - 
tymų ir lietuviai, vi­
same pasaulyje išsiskleidę turi 

l kovoti su savo tautiečių nutauti- 
mu ir šiais neramiais laikais ypa­
čiai laikytis savos lietuviškos 
draugės ir vienybės visą bendrą 
tėvynės Lietuvos labui ir lietuvių 
tautos vaikų ir dukterų laimei.

Visuotinis DULR suvažiavimas 
siunčia nuoširdžiaujsių sveikina­
mų lietuviams išeiviams Siaurės 
ir Pietų Amerikoje, Afrikoje, A- 
zijoje, tolimoje Australijoje ir 
gy venantiems Europos kraštuose. 
Kiekvienam tautiečiui DULR lin­
ki asmens laimės ir kultūrinės pa 
žangos.

Suvažiavimo prezidiumas pasi­
rašė : J. Skaizgiris, Vanagaitis, 
Jankutė, B. Zaleskis ir Kimbrys.

Ištrauka tikra: DULR sekre­
torius,. ,

UŽSISAKYKITE “TIESĄ”
Kaip jau buvo pranešta “TIE­

SA” vėl netrukus pradės eiti 
žurnalo pavydale. Jis bus tokio 
formato ir turinio kaip ankščiau 
ėjo. Tai vienatinis rimtas religi­
jos, literatūros ir visuomenės 
žurnalas, šiam pusmečiui tekai­
nuoja 1 peząs. Užsakymus siųs­
kite šiuo adresu: Kun. J. Jani- 
linis, c. Herrera 287.
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LIETUVOS DAINININKUS PALYDĖJUS
Apie Lietuvos operos dainininkus, porą mėnesių viešėju­

sius ir gastroliavusius Buenos Aires, tenka pakalbėti jau sve­
čiams išvažiavus. Šiuo kartu pasistengsime konkretizuoti iš 
atgarsių susidariusią nuotaiką.

Iš dainininkų buvo laukiama dvejopos užduoties atliki­
mo: tiesioginės — gastroliuoti Kolono teatre ir netiesioginės 
— padainuoti kolonijai. Vienas ir antras dalykas menišku ver 
tingumu turėjo garsinti pačius dainininkus ir drauge kelti lie­
tuvišką vardą.

Konkretizavus visus atgarsius galime pasakyti, kad nuo­
taika pasiliko blanki. Nesulaukėm atatinkamo dainininkų j- 
vertinimo nei plačiai išgarsinto lietuviško vardo.

Vietinė spauda, kaip žinome, pasitiko Lietuvos daininin­
kus rusais. Vėliau šiek tiek išskirė. Teatro recenzijos buvo 
palankios, bet labai šykščios.

Už Kolono sienų dainininkai buvo pasirodę vietiniai pu­
blikai per special} koncertą suruoštą Moterų dr-jos salėj. Čia 
„La Nación” redaktoriaus p. Lastra paskaita ir dainininkų 
lietuviškos dainos, ypač p. Zaunienės, pasirodžiusios tautiš­
kuose rūbuose, sudarė labai jaukaus ir gilaus įspūdžio. Bet 

'ir šios progos ūpas pasiliko uždarytas: niekas jo neiškėlė vie­
šumon per spaudą.

Lietuvių kolonijai visi dainininkai pasirodė atsisveikini­
mo akte - specialiame koncerte ir ponia Januškaitė - Zaunie- 
nė su p. Oleka bažnyčioje per lietuviškas pamaldas. Koloni­
jos susidomavimas buvo labai didelis. Ji gyvai pritarė ir atsi­
liepė tam šūkiui, kuris buvo paleistas per lietuvišką spaudą. 
Tiktai ir paskutinysis koncertas del organizacinių stambių 
trukumų neapsivainikavo laukiamais rezultatais. 700 vietų 
salėn susigrūdo per pusantro tūkstančio žmonių. Stovintieji 
erzinosi ir aplamai vaizdas susidarė gailus ir neestetiškas.

Organizaciniai komisijai čia tenka daug ką prikišti. O 
svarbiausia, kad neparuošė pagerbimo dainininkų; niekas jų 
neperstatė, kaip garbingų svečių ir niekas jų neišlydėjo kaip 
simpatijų nusipelniusių. Ir pagaliau šitas aktas pasiliko tik­
tai lietuvių kolonijos žinioj, nes enbuvo pasirūpinta nei spau­
dos korespondentais - fotografais, nei kitais lietuvių priete- 
liais. —

Dar vienas dainininkų pasirodymas įvyko Urugvajaus 
lietuvių kolonijoj. Teisingiau sakant tik vienos dainininkės- 
ponios Januškaitės - Zaunienės. Kiti pažadėjo ir netesėjo. 
Nors urugvajiškiai ir džiaugėsi sulaukę vieną dainininkę, ku­
ri jiems pasidarė dvigubai meilesnė, bet negali ir širdgėlos 
paslėpti del kitų neatvykimo.

Nd vertinam čia „balsiečių” suruoštos puotos dainininkams, 
nes ji, mūsų dėta, buvo asmeniškos propagandos arkliukas, 
kaip lygiai neturi visuomeniškos reikšmės ir kiti pasisvečia­
vimai pas atskirus asmenis. Tiktai vienas rautas Lietuvos mi­
nisterio suruoštas Kolono operos direktoriui pagerbti turėjo 
didžios reikšmės, bet, deja, jame būti greta kitų lietuviškos 
spaudos atstovų mums neteko, nes buvom pamiršti.

Visą įspūdį konkretizavus ir galime pasakyti, kad nei 
: Lietuvos dainininkai pasiekė tų aukštumų, kurių laukė, nei 
lietuviškas vardas plito tokiu garsu, kokiu buvo laukta. Tiki­
mės, kad kitą kartą, (jei laimė šypsosis du kartu), daug gar­

biau skambės lietuviškas vardas, kuriam kelti turime gražių 
pajėgų. —

SENIAUSIAS ŽMOGUS LIETUVOJE
Šiemet vasario mėnesy viena-. 

me anglų laikraštyje buvo per- 
spaudintaj Is lietuviškų laikraš­
čių žinutė, kad Lietuvoje dar I 
yra nemaža šimtamečių senelių. 
Anglai tuo susidomėjo ir viena 
žymiausių Didžiosios Britanijos 
filmų gaminimo bendrovė “Uni­
verse Film Servise LTD” parašė 
Lietuvos kino kronikų gaminto­
jams, kad jie nufilmuotų seniau- 
sį Lietuvos žmogų. Jo ilgai rei­
kėjo ieškoti. Tačiau gegužės 10 
dieną buvo sužinota, kad vie­

nas seniausių Lietuvos žmonių 
gyvena netodi Kauno Jonavos 
valsčiuje. Netrukus “Talkos spa­
udos biuro korespondentas su 
Lietuvos kino kronikų gaminto­
ju J. Linartu nuvyko į Jonavos 
vąlsčių, į Varšuvėlės kaimą.

Atvykę į vienkiemį, kaip pra­
neša TSB korespondentas, užsu­
kome į vienus namus pas ūkinin­
ką Kursonį. Iš jauno berniuko 
sužinojomo, kad jis esąs šimta­
mečio Kursonio sūnus. Po kelių 
minučių tas berniukas surado ir 
seniai ieškomą žmogų. Priėjęs 
prie mūsų anas antrą amžių 
gyvenąs žmogus rodė į savo au­
sis. Jo giminės mums paaiškino, 
kad senukas visiškai kurčias. 
Kursonio žmona ir vaikai visada 
senukui padeda susikalbėti su

— 1864 met. buvę labai sunkūs. 
Ligi to sukilimo Kursonis turė­
jęs kitokią pavardę. Jis vadinosi 
Diedoniu, tačiaiu-dvarininko no­
ru, kur tas senukas ėjęs baudžia­
vą jo pavardė buvus pakeista. 
Pats Siedonis - Kursonis menkai 
ką prisidėjęs prie 1863 metų su­
kilimo, tačiau kazokai ir jį ne 
kartą tardė, o daugybę lenkų 
dvarininkų ir šiaip ponų, kazo­
kai išvežę Sibiran arba pakorę.

— Esu jau antrą kartą vedęs
— kalbėjo Kursonis. Jau daug 
mačiau, daug pergyvenau, viso­
kių sviet marnaščių ir galiu Jums 
pasakyti, kad jeigu tie žmonės 
su kuriasi aš gyvenau prieš 100 
metų šiandien pamatytų automo­
bilius, lėktuvus, tai tikrai pasa­
kytų, kad jau svieto pabaiga atė­
jo. Kursonio antroji žmona taip 
pat jau turi du vaiku: vienas 
14, o antras 10 metų. Žmona pa­
lyginti dar gerai atrodo ir turi 
53 metus amžiaus. Mus domina, 
kaip Kursonis sulaukė tokio ilgo 
amžiaus, kaip jis gyveno ir ką 
valgė. Senukas gana ilgai aiški­
no, kad jaunystės dienomis 
jis gyvenęs labai blogai. Maitin- 
davęsis juoda Tupia duona, mė- . 
sos nevalgęs, nes jos neturėjęs, ¡ 
tik retkarčiais per didžias šven-1 
tes jis gaudavęs paragauti ga­
baliuką lašinių, tačiau mėsa jam 
nelabai skani buvusi. Kursonis 
labiausiai mėgdavęs pieną, o y- 
pač rugusį su grietine. Baudžia­
vos laikais, o ir vėliau, pienas 
ir kiaušiniai buvę pagrindiniu 
kaimiečių maistu. Kursonis su

pasididžiavimu kalba, kadi jis 
prieš 102 t—103 m. vieną kartą 
paragavęs arielkos, tačiau ji bu­
vusi tokia neskani, kad daugiau 
jos į burną niekados nenorėjęs 
imti. Kiti jo draugai, mėgę degti­
nę, jau seniai mirę, o jo sūnūs 
irgi jau seneliai dabar sunkiai ką 
nors gali dirbti. Kursonis sakosi, 
kad rūkyti nėra kenksmina, ta­
čiau tik naminį tabaką ir nedaug. 
Jie pradėjęs rykyti, kai sulaukęs 
60 metų amžiaus. Dabar senukas 
jau 57 metai vis po truputį užku­
ria pipkę ir tas jam teikia nema­
ža malonumo. Pagaliau, 117 me­
tų senukas pasiske kad jis dar 
gali šį tą dirbti. Netrukus Kur­
sonis pasikynkė arklį, ir arė sa­
vo ūkyje. Jis dar .pridėjo, kad 
dar ir dabar kai kada pėsčias 
nueina į Jonavos bažnyčią, kuri 
nuo jo ūkio yra už kelių kilome­
trų.

Išėjus į laukus tam keistam se­
nukui, sekėme visus jo 
judesius. Figura, palyginti dar 
nėra taip smarkia sulinkusi, ta­
čiau plika, žila galva, raukšlėtas 
veidas, išlindusios ant rankų gy- 
sles, mums liudijo, kad turime 
reikalo su žmogum, kuris 17 me­
tų jau įkabinęs į antrąjį šimtme­
tį.

Filmininkas nepasitenkino vie­
na senuko nuotrauka. Jis tą žmo­
gų filmavo iš arti, iš toliau, a- 
riant, kinkant arklius ir atlie­
kant kitus darbus. Mat, Didžio­
sios Britanijos filmų bendrovė 
“Universe Film Servise LTD..” 

prašė tą senuką nufilmuoti įva- 
riuose pavydaluose. Filma su se­
nuku Kursoniu jau išsiųsta į Lon­
doną ,-kur toji anglų bendrovė 
iš jos padarys keliasdešimts fil­
mų. Tos filmos vėliau bus rodo­
mos visoje Didžiosios Britanijos 
imperijoje. Tai gi, seniausį Lie­
tuvos žmogų pamatys apie 100 
milijonų žmonių.

atvykusiais svečiais, šiuo kartu 
jo vakai, jau gerai pripratę rody­
ti pi štais greit išaiškindavo mū­
sų klausimus.

Pirmiausia pradėjome aiškinti 
senuko kilmę, o svarbiausiajo 
amžių. Lietuviškas pasas jau ge­
rokai sutrintas, tačiau dar buvo 
galima išskaityti, kad Kursomis 
yra*tik 93 metų. Kai senukui jo 
vaikai paaiškino, kad ieškome 
Kursonio 117 metų, tai senukas 
storu rėžiančiu balsu atkirto, kad 
lietuviškas pasas išduotas pagal 
vokišką, kuriame buvo sumažin­
ti jo metai bet 25 metais. Kur- 
son'is šipsodamasis sako:

— Juk mano duktė dabar yra 
92 m. amžiaus, o sunūs irgi 90 
gumas mirę prieš 40-70 metų. 
Paklaustas, ar atmena lenkmetį, 
Kursonis sako:

— O kaip gi, atmenu abu lenk­
mečiu. Per pirmąjį lenkmetį aš 
buvau jaunas vaikas, o per ant­
rąjį jau suaugęs vyras. Toliau 
Kursonis aiškina, kad Jonavos 
valsčiuje kur dabar vietomis yra 
aplenkėjusių žmonių, anuo metu 
niekas lenkiškai nemokėjo, tik 
ponai ir dvarininkai tarp savęs 
kalbėdavosi lenkiškai. Liaudis gi 
nekentė dvarininkų, nes jie smar­
kiai lietuvius persekiodavo su 
baudžiava. Toliau seniausias Lie­
tuvos žmogus aiškina, kad 1863

ZUVUSIEM KARO LAKŪNAMS 

STATYS BENDRĄ PAMINKLĄ

Žuvusieji karo lakūnai yra lai­
dojami karių atskirame sklype­
lyje. Ant kiekvieno jų amž. po­
ilsio vietos stūkso kuklūs pa­
minklėliai. Vsi jie vienodi. Tai 
kubiniai, į viršų kiek siauresni 
betono blokai kuriuose įtvirtinti 
geležiniai sukryžiuotų propele­
rių pavydalo kryžiai. Tokių pa­
minklų stūkso jau ilga eilė. Ta­
čiau jie nedaro reikiamo įspū­
džio. Žmogus eina, sustoja va­
landėlei, susikaupia ir nueina to- 
laiu, nepajusdamas to tragizmo, 
kuris glūdi lakūno mirtyje.

Karo aviacijos vadovybė iškė­
lė tą karo lakūnams bendrą, di­
dingą paminklą. Sumanymas ra­
do pritarimo ir jau pradedamas 
vykdyti. Pats paminklo projek­
tas dar teberuošiamas. Jį mano­
ma pastatyti žuvusiųjų lakūnų 
amžino poilsio vietoje, o dabar­
tinius paminklus pašalinti. Pa­
minklas turės harmonizuotis su 
Dariaus ir Girėno mauzolėjumi, 
kiekvienam primindamas, kad 
didžių žmonių Lietuva turi. Tarp 
abiejų paminklų ir aplinkui nu­
matoma įrengti aikštelę. Kapi­
nių administracijos tuo reikalu 
sutikimas jau gautas.

Pradžia šio paminklo statymo 
fondui duodama 25% įvykstan­
čios karo aviacijos šventės paja­
mų. Žinoma, jų neužteks. Bet 
netenka abejoti kad ir visuome­
nė paminklo statybą parems 
gausia auka. Paminklas juk yra 
statomas tiems, kurių žygiais 
mes didžiuojamės.

ČIGONO APGAUTAS —

PASIKORĖ

Čigonai nuo seniai garsūs ar­
klių maineivos. Nors jie ūkinin­
kus dažnai toje srityje apgauna, 
bet kartais ir ūkininkai susigun­
do juos apgauti. Neseniai Suba­
čiaus valse., Terpeikių vienk. 60 
metų amžiaus ūkininkas Palšiū- 
nas Juozas sumainė su čigonu ar­
kliais ir manė neabejotinai čigo­
ną apgavęs, bet parsivedęs ar­
klį namo, pasijuto pat? apgau­
tas. Dėl to įvykio labai susijau­
dino^ kelias dienas vaikščiojo 
nuliūdęs ir galų gale pasikorė.

KAUNO LIGONINĖ BUS VALS­
TYBINĖ LIGONINĖ

Tarpžinybinė komisija, kuri il­
gai svarstė Kauno ligoninės sta­
tymo klausimą, paskutiniame 
pasitarime priėjo išvados, kad 
Kauno ligoninę turėtų statyti val­
stybė. Dėl Meltos, kur ''ligoninė 
turėtų būti statoma, dar nenusi­
tarta.

SUGAVO AUKSO KONTRA­
BANDĄ

Šiomis dienomis Giedraičių (IV 
rajono) pasienio policija sugavo 
nepaprastą “žuvį”, būtent: su­
laikė norėjusį slapta vidurnaktį 
pereiti administracijos liniją ru­
sų tautybės asmenį Novikovą. 
Pravedus kvotą, pasirodė, kad tai 
yra rusų emigrantas, gyvenęs 
Turkijoje, Bulgarijoje, Pietųsla- 
vijoje, Komunijoje, Prancūzijoje 
ir paskutiniu laiku Lietuvoje. Pa­
darius kratą, pas jį rasta — ga­
na gerai paslėpta .— užmaskuo­
ta daug įvairių valstybių valiu­
tos auksu ir sidabru. Auksinių 
pinigų rasta: carinės Rusijos ru­
blių po 10 ir po 15 rublių, Ame­

rikos auksinių dolerių po 20 dol. 
vienoj vietoj, 38 monetos Turki­
jos aukso lyros, Prancūzų fran­
kai ir visokių kitokių: viso aukso 
pinigų svoris — 689 g. Taip pat 
rasta daug ir sidabro įvairių val­
stybių ir laikų monetų apie 500 
gr. Taip pat ir lietuviškai .litai* 
norėjo išnešti apie 400 litų. Be to, 
rasta daug įvairių Rusijos caro ir 
buv. garsių asmenų Fotografijų 
Visa tai kartu su suimtuoju per­
duota Ukmergės muito kontrolei. 
Sulaikytasis atvirai stebisi Lietu­
vos pasienio policijos akylumu: 
praėjęs daugelio valstybių siena* 
ir niekas jo turto (aifkso ir sida­
bro) neradęs, o čia ir įkliuvęs.

IEŠKO LIETUVOJE ŽYDŲ 
BIROBIDŽANUI

Žydų spauda praneša, kad į 
Lietuvą atvyksiąs “Ozet” organi­
zacijos atstovas ieškoti žydų, no­
rinčių persikelti gyventi į Biro- 
bidžaną. Kaip skelbia žydų laik- 
kraštis “Folksblat”, gale* iš Lie­
tuvos išvykti į Birobidžaną api* 
300 žydų šeimynų ir kad kandi­
datų parinkimas prasidės jau šį, 
gegužės mėnesį.

Ozet bolševikų, tarptautinio 
pobūdžio orgamizacįja. Jos už­
davinys,' — iš įvairių valstybių 
žydų parinkti tinkamų kandida­

tų! Birobidžanui kolonizuoti ir 
kitaip padėti jiems ten kurtis. 
Ozet” įkurta 1925 m., bet savo 
veiklą išplėtė tik po 1927 m. ka­
da Sovietų Rusijos valdžia To­
limuose rytuose išskyrė tam tik­
rą žemės plotą, pavadindama sti- 
na. Apgyvendinant žydus Birobi- 
džane bolševikų turima daug su­
metimų : politinių, ekonominių 
socialinių ir t. t.

Iki paskelbiant Birobidžaną 
“žydų žeme” ten žydų nebuvo. 
Gyveno rusai ii korej'iečiai ir ver- - 
tesi medžiokle ir žemės ūkiu.

Birobi'džiano kraštas turi a- 
pie 30.000 kvadratinių kilometrų 
ploto, yra jis į pietų vakarus n&o 
Chabarovsko, prie Amūro upėro 
upės ir Mandžuko, turi geležin­
kelį ir labai maža kelių. Kraštas 
mažai ištirtas ir mažai gyvena­
mas. 1926 met. ten būta apie 

27.000 gyventojų.
Birobidžaną.? tinka žemės ū- 

kiui, bet esama ir žemės turtų: 
geležies, vario ir kitų metalų. 
Klimatas toks: žemia būna sau­
sa ir šalta, iki 40 laipsnių šalčio- 
vasara — drėgna ir šilta — iki 33 
laipsnių karščio.

Žydų kolonizacijai Sovietų 
valdžia, didelius pinigus ski­
rianti. •

Kandidatų į Birobidžaną ieš­
koma Lietuvoje jau ne be pirmą 
kartą. Prieš keletą metų jų i te* 
išvyko nemažas būrys. Buvo iš­
vykę apie 100 į ten ir kitomis pro­
gomis, bet Sovietų valdžia visus 
tokius surinkusi ištrėmė. Tsb.

NELAIMINGAS ĮVYKIS

Paskutiniu metu latvių pir­
kliai sunkvežimiais išveža Lietu­
vos mišką. Prie vežimo dirba ne­
maža darbininkų. Per neatsar­
gumą netoli Latvijos sienos vieną 
darbininką mirtinai nugulė rąs­
tai (V. 25 d. rytą). Darbininką* 
paliko 4 mažus vaikus ir žmoną. 
Keletas d'arbininkų nukentėjo 
lengviau.

SKAITYK
ŠVYTURJ
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Lietuvos Operos Dainininkų koncertas 
Kolonijai

Didelis kolonijos susiįdomavimas
Lietuvos operos dainininkų 

koncertu buvo didžiausis susiįdo- 
mavimas visoj lietuvių kolonijoj. 
Jau prieš kelias dienas iki kon­
certui buvo išpirkti bilietai. O 
jų buvo pridaryta į pusantro 
tūKstančio. Paskutinėmis dieno­
mis gal būtų buvę parduota dar 
/pusę tiek, nes pareikalavimas 
buvo didelis. Organizatoriams 
nei į galvą neatėjo, kad bus toks 
susiįdomavimas, nes būtų ryžę­
sis paimti didžiausią Buenos Ai­
res salę.

Koncerto vakaras.
Liepos 9 dienos išvakarės vir­

to tikrą lietuvių švente. Mariano 
Moreno salė, kuri tetalpina 7— 
800 žmonių, buvo sausakimšai 
prikimšta per pusantro tūktsan- 
čio publikos. Visi nekantriai lau­
kė koncerto pradžios.

Štai ir koncerto pradžia, ku­
rią padarė šv. Cecilijos choras 
padainuodamas 3 daineles tarsi 
įvesdamas į dainų nuotaiką.

Pirmuoju po to išėjo daininin­
kas solistas Juozas Mažeika. Jis 
sudainavo dvi daineles. Jo bal­
sas iškarto pagavo klausytojus. 
Tai tyras baritonas su geros mo­
kyklos teknika. Iškarto buvo ga­
lima numanyti, kad šio jauno 
dainininko ateitis didingai šyp­
sosi. Lietuviškoji publika karštai 
jį palydėjo katutėmis ir gra­
žiausiais linkėjimais.

Antruoju numeriu ėjo ponios 
Petrauskienės deklamacijos. Jos 
ryški dikcija ir švelni balso mo­
duliacija gyvai jaudina klausy­
tojus. Publika susižavėjo ir kar­
štai karštai nuplojo išaaukdama 
sykį ir antrą ant scenos pakar­
toti.

Trečiuoju iš eilės ėjo Ipolitas 
Nagrodskis. Tai stiprus bosas. 
Trejetą sudainuotų dainelių ga­
lingai nuaidėjo ir paliko gilaus 
atsiminimo.

Ketvirtas pasirodė scenoje 
Petras Oleka. Iškarto jį visi su­

prato dainininką ir artistą. Jo 
komiško turinio dainelės pagavo 
visą publiką gardžiu juoku: vi­
si kvatojos, gėrėjos ir plojo rei­
kalaudami vis daugiau ir dau­
giau. P. Oleka nesišykštėj o: 
bent penkias dainas sudainavo.

Penktoji buvo ponia Januškai- 
tė - Zaunienė, kuri pasirodė sce­
noje tautiškais rūbais. Ji buvo 
pasitikta karščiausiais plojimais. 
Pradėjo nuo “našlaitėlės” dai­
nos. Publika stačiai virpėjo gy­
vendama daininkės sukurta nuo­
taika. Dar antra, trečia daina ir 
po to dar naujos ėjo, kurias iš­
saukė publika negalėdama atsi­
gerėti balsu ir jausmu. Ponia Ja- 
nuškaitė - Zaunienė pasidarė 
simpatingiausia. Ovacijoms galo 
nebuvo.

šeštuoju numeriu ėjo Kipro 
Petrausko dainavimas. Publika 
nekantriai jo laukė, nes visi ži­
nojo, kad jis viso koncerto tu- 
riėjo būti vainikas. Ir pradėjo 
nuo dainos “Kur bakūžė sama­
nota”, kurios aukštosios gaidos 
giliai suvirpino širdis. Suprato 
visi, kad jam lygaus nėra. Dar 
sudainavo ariją iš lietuviškos o- 
peros “Gražina”. Atsidėkojimui 
nebuvo galo, bet pirmasai daini­
ninkas turėjo atsiprašyti, jog ne­
galėjęs taip dainuoti, kaip turė­
jęs, kadangi jautėsi sergąs. Pu­
blika giliai atjautė ir nuošidžiai 
palydėjo nuo scenos.

Koncerto užbaiga buvo itin 
graži. Ją sudarė šv. Cecilijos 
choras, kuris sugiedojo Argenti­
nos ir Lietuvos himnus, o taip 
pat ir gražiai įsiterpę visi didie­
ji solistai. Tumo - Vaižganto 
mokyklos maža mergytė pasvei­
kino dainininkus eilėmis, o or­
ganizatoriai apdovanojo skaiš- 
čiomis gėlėmis, šios užbaigos 
momentas pasidarė simboliniu 
Lietuvos dainininkų susijungimu 
su vietos dainininkais ir su visa 
išeivijos publika.

Ilgai ilgai lietuvių kolonijos 
širdyse pasiliks šio koncerto gi­

lus įspūdis ir susidaręs lietuviš­
kos dainos bei žodžio ilgėsys 
lauks kol sulauks dar kartą už­
girsti ir nusiraminti.

Lietuvos dainininkai: Jums 
garbė, o nums laimės spindulė­
lis svetimos padangės ūkanuose.

Vizgirda.

SUSIRINKIMAS
Š. m. liepos 19 d. 5 vai. po 

piet šaukiamas visuotinas A. L. 
4ERGAIČIŲ GLOBOS susirin­

kimas, Av. Montes de Oca 85.
Kviečiame visas nares ir pri­

jaučiančias maloniai atsilankyti.
Valdyba.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI I LIETUVĄ 
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ 
visu linijų gerais 
tikrai patogiomis
NĖRA NIEKO GERESNIO

PIRKIMUI 
ir greitais laivais 
kainomis

> IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ <>
Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

| LOTERIJOJE f
X Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit.
♦ Bs. Aires mieste. O
£ BILIETO kaina 1 pezas.

¡Gali laimėti 52500 pezu:
♦ Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, ◄>
♦ namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.♦ —:- : „ <>♦ Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

t OBRA DE SAN CASIMIRO 1♦ . °
IF 1 or i d a 527 buenos aires <>
X °♦ (U. T. 31 - 3766). <>

PAMALDOS NUEVA POMPEYA 
LIETUVIAMS7

Liepos 26 d. (kitą sekmadie­
nį) bus atlaikytos pamaldos lie­
tuviams Nueva Pompeya bažny­
čioj. Šias pamaldas užprašė Da­
riaus ir Girėno Tėvų Komitetas. 
Mokyklos vaikučiai dalyvaus or-' 
ganizuotai.

Po visam mokyklos patalpose 
įvyks mokyklos tėvų pasižmonė- 
jimas.

PAGYVINKIM AUKAS
ARGENTINOS LIETUVIŲ KA­
TALIKŲ FEDERACIJA bendrai 
su Šv. Kazimiero B-ne eina prie 
realizavimo žymių statybos dar­
bų. Lietuviai neturi atsilikti nuo 
kitataučių, kurie sudeda žymias 
aukas peY Loteriją. ĮSIGYKITE 
LAKŠTUS IR PLYTELES ĮAM­
ŽINKITE SAVO VARDĄ LIE­
TUVIŲ KOLONIJOS VEIKIME.

RAMESNĖ NUOTAIKA
Argentinos lietuvių kolonijoj 

pastebima ramesnė nuotaika. 
Buvęs ilgą laiką srovinis įsipy- 
kimas lyg ir atslūgsta.

Štai “P. A. Žinios” praeitos 
savaitės numery įdėjo objekty­
viai palankią žinią apie šv. Ka­
zimiero B-nės darbus. Gera va­
lia tiktai sveikintina ir, reikia 
tikėtis, kad pamažu ji paims 
viršų.

KIEK DAVĖ PELNO LIETU­
VOS DAINININKŲ 

KONCERTAS
Jau paaiškėjo, kad Lietuvos 

dainininkų koncertas, įvykęs lie­
pos 8 d. davė 1476 pezus paja­
mų. Iš jų buvo išleista organiza­
ciniam reįkalui 560 pezų 60 cnt. 
Taigi gryno pelno gauta 915.40.

Organizacinė koncerto komi­
sija ši pelną paskirstė šitaip: 2 
biedniem vaikam apmokėti ben­
drabutį už pusmetį 141.—, buv. 
“Šviesos” dr-jos ispanų kalbos 
mokytojos Zaraboza skolai išly­
ginti 45.—, likusius 720. 40 cnt. 
padalyti lygomis tarp 3 lietuviš­
kų mokyklų pinigus įteikiant 
Tėvų Komitetams.

NUSIPIRKO KOLEKTYVĄ
P. Antanas Jasuitis nusipirko 

kolektyvą ir išgavo liniją važinė­
ti. Kaip žinoma, kolektyvų susi­
siekimas dabar duoda gerą pel­
ną. Taigi ir p. Jasuičiui linkėtina 
geriausio pasisekimo.

PADĖTAS PROTO LIGŲ 
LIGONINĖJ

Fabijonas Varnas susirgo pro-

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

Argentinoj e

LIETUVIŲ SKYRIUS

SUCURSAL BUENOS AIRES

BANCO HOLANDES UNIDO

3 6 0

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esq. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

to liga. Ligoniu ypatingai rūpi­
nasi p. Stasiulevičius. Liepos 14 
d., padedant kolonijos kapelio­
nui, patalpintas Mercedes ligo­
ninėj.

pasimelsti prie Stebuklingios šš. 
Panelės ir aplankyti tautišką 
Argentinos muziejų.

Paviešėję apie savaitę laiko 
laimingai' pagrįžo*.

LANKĖSI SVEČIAI IŠ Išsprendė Uždavinį
kordobos

Į Lietuvos dainininkų koncer­
tų buvo atsilankę iš Kordobos p. 
Šulcas, su ponia, jis žinomas se­
nas visuomenės veikėjas ir abu 
.didelis labdariai.

.Ta proga p. Šulcas aplankė ir 
.Buenos Aires lietuvių visuome­
nines įstaigas arčiau su jomis 
susipažindami, p taip pat ir sa­
vo senuosius draugus. Pasiekė 
Berisso miestą, kuriame lankėsi 
“frigorifike” ir pas senus priė- 
telius. Buvo nuvykę ir į Lukaną

Uždavinį tilpusį “švyturio” 
279 Nr. “Tinginys”, teisingai iš­
sprendė : Antanas Petrauskas, 
Ignas Čepulis ir Petras Vidūnas; 
kiti padarė mažą klaidą.

Uždavinis atsakymas toks: 
“Tinginys” turėjo suvaikščioti 
5050 metrų iki sunešė į pintinė­
lę riešutus.

Kaip buvo žadėta už išspren­
dimą bus siuntinėjimas “švytu­
rys” veltui iki metų galui.

Red.
-------—-.orín  . :ionoi :■ ..iodo

§ Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA”
o 

BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTAVŲ fj
O

Skyriai Berisse:
Í o

Nr. 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322. 0
O

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627.
O ...

• Gerai įsidėmėk.
8

-roaoi ■ oejOílZ . .. onowx-t
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h
'i

Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir į? 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 

tik parduotuvėj $

“La Fama Argentina” *
de M. JAMILIS 

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES 
skyrius: 

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO 
Nepraleisk neapsilankęs.
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Buenos Aires Lietuviai REDAKCIJOS ATSAKYMAI

Cecilijos 
per MÍ-

paminė-

GRAŽIAI) PAMINĖTA IŠEIVIŲ 
DIENA

IŠEIVIŲ DIENOS paminėji­
mas Buenos Aires lietuvių kolo­
nijoj ėjo praeitą sekmadienį.

Prieš piet buvo iškilmingos 
pamaldos lietuvių bažnyčioj, ku­
rias atlaikė kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis. Buvo pasaky­
tas šiai tautiškai iškilmei pritai­
kintas pamokslas, šv. 
choras gražiai girdoje 
šias.

Po piet ėjo pilietinis
jimas "“José Verdi” salione, ku­
ris sutraukė gražų tautiškosios 
ir katalikiškos visuomenės būrį. 
Tai ypatinga džiūgu minėti, kad 
ši iškilmė buvo paruošta bendroj 
sutartinėj.

Programa buvo pritaikinta 
šventei. P. Pupienis paskaitė 
įdomią patriotišką paskaitą: Lie­
tuva ir Išeivija, šv. Cecilijos 
choras sudainavo liaudies daine­
les. Buvo atliktas p-kių Pavilo- 
nyčių duetas. Pó visam ėjo dra­
ugiškas pasilinksminimas grie­
žiant orkestrui “Kanklės”.

Išeivių Dienos tradicinis pa­
minėjimas sustiprino tautinę ir 
religinę lietuvių sąmonę. Kor.

DAINININKŲ IŠLY­
DĖJIMAS

nia” 
viais

buvo taip perpildytas kelei 
ir jų palydovais, kad di- 

džaiusiais lietuvių būrys susirin- 
kės dar prieš valandą prie laivo, 
jau nebegalėjo įeiti į vidų ir pa­
skutinį kartą paspausti gražiųjų 
svečių rankos. Bet tie, kurie pa­
siskubino buvo laimingi.

Tik apie du mėnesiu pabuvo 
Lietuvos dainininkai Buenos Ai­
res, bet jų kolonija niekados ne­
užmirš ir lauks dar kartą sugrį­
žtant. O tuo tarpu laimingos ke­
lionės į Tėvynę.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų
Amerikai šiuo kviečia atsilanky­
ti į savo patalpas, Callao 1971, 
arba nurodyti savo adresus, že­
miau išvardintus piliečius:

1. Ginotienę Ksaverą,
2. Jononienę-Meškauskaitę A- 

nelę,
3. Ramančiką Jeroslavą,
4. Strazinską Antaną,
5. Zabulionytę Rosaliją (Pau- 

lionienę?),
6. Luką Vincentą iš Alsėdžių 

vai.,
7. Ramanauską Jokūbą iš But- 

monių vai.,
8. Juškevičių Praną iš Kauno 

m.,
9. Želekienę-Daugvilaitę Oną 

iš Kauno,
10 Grzegorzekienę-Daugvilai- 

tę Joaną is Kauno m.,
11. Kiškį Igną iš Krakių valš.,
12. Baltrušonį Joną iš Ziema- 

rių vai.,
13. Keršį Igną iš Pušaloto m.,
14. Panasienę-Lisauskaitę Ele­

ną iš Karmėlavos v.,
15. Goldiną Antaną iš Švėkš­

nos vai.,
16. Okuličių Teofilių iš Kreke­

navos
17.

vals.,
I 18-

P. P-liui (Montevideo). Ačiū 
už korespondenciją, bet jau ne- 
begalėjom pasinaudoti, nes apie 
tą įvykį jau buvo tilpusi žinia. 
Tamistos atskire pastaba, kad 
katalikišką veikimą reikia ank­
štai jungti su bažnytinėmis pa­
maldomis, labai graži ir tikėsi­
mės, kad katalikų veikėjai jąja 
vaduosią.-

P. Jonui Mackevičiui (Monte­
video). Tamistos atviras laiškas 
p. Stasiui šuipiui yra tik pagie­
žos išliejimas. Redakcijai yra 
gerai žinomas p. Suipio ir jo ta­
utiškai katalikiškas veikimas. 
Jei Tamista taip pat esi katali­
kiškas veikėjos, tai turėtumei 
tik džiaugtis vienminčių stiprė­
jimu.

P. Česnai. Del “rifos” bilietų 
prašom keriptis į p. S. Šuipį, c. 
Portugal 4006, Cerro.

BERISSO LIETUVIAI
BERISSO, Prez. A. Smetonos 

vardo mokykla, Argentinos tau­
tinėj šventėj dalvavo ėTganr- 
zuotai.

“MINDAUGO“ draugijos cho­
ro dalyvė p. Rožanskienė Buvo 
susirgusi apendisitu, — po lai­
mingos operacijos pasveiko.

LIETUVIS J. Kemėšis gavo 
tarnyba valdiškoje mokykloje 
š&rgu, kuriuo patenkinta moky­
klos vadovybė, kaipo darbščiu 
ir sąžiningu lietuviu.
P. MIŠKINIŲ šeima atsikviečia 

iš Lietuvos savo giminietę pane­
lę Jarmalavičiūtę.

Urugvajaus Lietuviai
DULR URUGVAJAUS SKY­

RIAUS VAKARAS

Urugvajaus, DULR Skyrius, 
birželio 27 d. surengė vakarą 
salione, cine “Selecto”. Kaipo 
tokiai nepolitinei draugijai, ei­
nant vien obalsiu “Visuomet ir 
visur būk lietuvis” priduoda

daug simpatijos, lietuviška visu­
omenė, tat ir į paerngimą sutra­
ukė nemaža publikos. DULR 
Urugvajaus skyrius žada tan­
kiau padaryti tokių kultūrinių 
parengimų.

J. P-lis.

Buvo du išlydėjimai Lietuvos 
dainininkų. Pirmoji išvyko po­
nia Januškaitė - Zaunienė už­
sukdama į Montevideo padainu­
oti tenykščiai lietuvių kolonijai. 
Gražus kolonijos ir Lietuvos Pa­
siuntinybės valdininkų būrys ją 
palydėjo. Su tisais maloniai at­
sisveikino.

Ponia Januškaitė - Zaunienė 
paliko gražiausio įspūdžio ir 
Buenos Aires lietuvių tarpe: ji 
suskubo ne tik savo pareigas at­
lieti Kolono operoj, bet rado lai-' nil va^s-»

19. Rutavičių Stasį,
20’. Aurštuolieną Antaniną.
Be to, Pasiuntinybė prasytų at­

siliepti tuos asmenis kurie paži­
nojo mirusią Agniešką (Nelida) 
Žikevičiutę — Tamaševičienę.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires, J936 m. birželio 
mėn. 25 d.

val.
Railą Leoną iš Rozalimo

Zablockį Juozą iš Pumpė-

ko ir kolonijos veikėjus aplanky 
ti bei susipažinti su išeivijos tau­
tiniai - religiniai kultūriniu vei­
kimu. Užtat ir palydint jį buvo 
stačiai apkraute gėlėmis.

Antras išlydėjimas buvo kitų 
dainininkų, kurie bendrai sėdo į 
laivą. Bet, deja, laivas „Neptu-

GARBĖ MUMS LIETU­
VAITĖMS

Gyvendamos Argentinoje tarp 
svetimųjų mus lietuvaitės nevi- 
sados prisipažįsta kuo esančios. 
Dažnai matom sesutes, kurios 
bijodamos “gringų” pravardžia­
vimo nesisako esančios lietuvai­
tės. O jei kas del šviesių plau­
kų, ar melsvų akių pavadina an­
glėmis, vokytėmis, arba del 
tamsių prancūzaitėmis, tai ir la­
bai prie širdies.

O štai mūsų tautos žvaigždė 
— Vincė Januškaitė - Zaunienė, 
dainuodama vietinių moterų su­
ruoštame koncerte, išėjo tautiš­
kuose rūbuose su nuometu, kaip 
seniau moterys nešiodavo, pas­
kui pasirodė vienaplaukė su rū­
tų vainikėliu, kaip mergaitė ir 
taip dainavo liaudies daineles. 
O juk ji artistė galėjo šilkais 
pasipuošti ir auskarais blizgėti. 
Bet to nepadarė del savo tautos 
meilės. Ir mums garbė 
per ją.

Pasekime 
pavyzdžiu, 
džiuokimes
Pasirodykim su tautiškais rūbais 
per šventes ir iškilmingas die­
nas. Dainuokim savo daineles. 
Būsime savęs vertos ir sudarysi­
me garbę tautai.

N. Mergaitė.

visoms

gražiu 
ir di-

sesutės šituo
Vadinkimės 

esančios lietuvaitės.

Constitución
VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niska. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

Įvairenybės
Kaip atsirado pagalbos šaukian­

tis signalas S. O. S.
Pirmas pagalbos šaukiantis si­

gnalas buvo duotas 1909 metais 
sausio mėn. 23 d. nuo laivo “Res­
publika”, skęstančia ties Flori­
da. Radio - telegrafistas šaukda­
masis pagalbos naudojosi tuo lai­
kiniu S. O. D. ženklu. Tik vėliau 
tapo panaudotas dabairtinis S. O. 
S., būtent, nuo 1912 metų ba­
landžio mėn. 15 d. kuomet nak­
tį Naujosios Žemės vandenyse 

paskendo gražiausias pasaulyj 
laivas “Titaniką”. Pradėjus lai­
vui skęsti, telegrafistas Arol- 
das Bride gavo iš kapitono 
J. I. Smito įsakymą šaukti pagal­
bos jau ankščiau naudotu S. O. 
D. ženklu, bet pastarasis, turė­
damas prieš akis greitai artėjan­
čią ir neišvengiamą mirtį, susi­
jaudinęs, pradėjo per radio siu­
sti pirmąsias raides žodžių “Sal­
ve our souls” (gelbėk mūsų sie­
las). Nuo šio momento tarptau­
tiniai buvo priimtas nelaimės iš­
tiktiems laivams šauktis pagal­
bos šių trijų raidžių ženklas: S. 
O. S.

Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 

taip ir užsienio teismuose.
Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe.
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti­
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas

Lietuvoje bei kitur
Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus 

atsakymo išlaidoms.
Reikale Kreipkitės Į Direktorių JOSE PÓDREZ

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaru
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas —- Teisingumas.
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¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS | 
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) |

g c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 g

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje. =
i Susisiekimas traukimais su visais Europos miestais. = 
iiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiininimtiiiimmiiiiimiiimiiiiiniiiiiimiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiHHiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHHiiiiiHmii)

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy^- 

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ,ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas snecialistas 

Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec. 

Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.

J Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Car e* Hi
NUO 9

iš

iš

IKI 20.
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LIETUVOJE
(Musų specialio korespondento)

Mūsų lietuviškosios knygos lei­
dėjai nepamiršta ir mūsų vaiku­
čių : ir jiems išleidžia vienų kitą 
knygą ar knygelę. Tačiau šito yra 
visai maža Mūsų mokyklų biblio 
tekėlės yra palyginti tuščios. Juk 
vaikučių lankosi gana daug, va­
dinas, skaitytojų yra nemaža, ta­
čiau skaityti medžiagos yra vi- 
tai maža. Iki šiol geriausias mū­
sų mažųjų skaitytojų aprūpinto­
jas buvo švietimo Ministerija, ku 
ri dabar, matyt, pritrūko lėšų, 
kad nebenuperka ir nebesiunti- 
Mėja mokykloms knygų.

Kol mūsų mokyklų bibliotekė­
lės bus tuščios, kol nebus jose pa­
kankamai knygų, tol visada bus 
nusiskundžiama mūsų mokyklų 
auklėtinių neišsilavinimu, neap- 
siskaitymu. Juk mokiniai daug 
daugiau išsilavina iš lektūrai ski­
riamų knygų, o ne iš sausų nuo­
bodžių, įkyrių vadovėlių, į ku­
riuos jie ir žiūrėti nebenori. Teip 
jie jiems yra įgrysę, įkyrėję. Į 
tai reikėtų daugiau kreipti dėme­
sio. Ir, bendrai, reikėtų dau­
giau susirūpinti mokinių bei šeip 
vaikučių lektūra.

Jūs ten, tolimojoj Argentinoj, 
nė nejaučiat, nė nežinot, kad da­
bar mūsų šalyje vasara: Visur 
žalia, žmonės pasėjo javus, pauk­
šteliai čiulba, gegutės kukuoja. 
Jūs gal ir pamiršot apie tai. Bet 
ne. Aš tam netikiu. Jei kas ir sa­
kytų, kad jūs visa tai pamiršę, 
— aš nepatikėčiau, tokį žmogų 
pavadinčiau melagiu, kuris man 
teip apie jus sakytų, šnekėtų. Da­
bar pas jus, Argentinoj, žiema, 
gi pas mus vasara. Jūs pasidžia- 
ugėt vasaros malonumais, dabar 
džiaugiamės mes. Džiaugiamės ir 
gėrimės žaliuma, paukštelių čiul­
besiais, saulutės spinduliais. Džia 
ugdamiesi nepamirštam jūsų, 
kaip ir jūs mūsų nepamiršote. 
Juk jūs siuntinė j ote savo namiš­
kiams Lietuvoje laiškus, juos lan 
kėtė savo mintimis, juos guodė- 
te, džiuginote, linksminote. Už­
tatai mes esame ir būsime jums 
giliai dėkingi ir Jūsų nepa­
miršime. Ir mes savo laiškais jus 
atlankysime. Mes laukiame jūsų 
laiškų. Jūs nemanykit, kad mes 
vien pinigų nuo jūsų tenorim. Ne. 
By tik duonos turim — mums ir 
gerai. Mes norime, kad tik jūs 
ten bado nematytumėt. Jei jums

ten, už jūrių marių, nepavyko, 
nepasisekė; jei vieton laimės su­
tikot vargą, skurdą, ašaras; jei 
vieton pyragų jūs radot badą al­
kį ir troškulį, — be jokios sar­
matos rašykit mums, senojoj tė­
vynėj LietuvojJ piasilikusiems 
Nors mes ir patys ne daug turi­
me, tačiau su jumis mielai pa­
sidalinsime. Mes padėsim jums 
grįžti atgal į Lietuvą, jei sveti­
mieji pyragai jums jau apkar­
to. Ir už šitą pagalbą bei para­
mą mes jums nieko neskaitysime, 
nieko nerokuosime, kadangi jūs 
mums esate broliai ir mes jums 
esame broliai. Gi jei jums ten 
pasisekė susikurti, jei jūs atradot 
sau laimę, tai nepamirškite ir mū 
sų, senojoj tėvynėj Lietuvoj pa­
silikusių. Bent parašykit mums 
apie savo laimę, kad mes ir jūsų 
motinos galėtumėm pasidžiaugti 
jumis, kad nesielvartautumėm. 
Juk primenat, kiek mes visi ir 
jūsų motinėlės praliejome ašarų, 
jus išleisdami ir išlydėdami. Ir 
dabar vis galvojam apie jus, kaip 
jums ten sekasi, kaip jūs gyve­
nate. Bent laiškais nuraminkite 
mus. Biri.

navedžių pora: kaišiadoriškiis, 
senas pensininkas Pranas šidlaus 
kas, 86 metų amžiaus, vedė Ro­
žę ščerbienę, kuri senesnių žmo­
nių pasakojimu turinti daugiau 
kaip 90 metų amžiaus. “Jauno­
ji” iki šiol elgetavo, o dabar jos 
vyras, tuojau po vestuvių nusive­
dė ją pas notarą ir jos vardu per­
rašė savo namelį. Nors “jauno­
ji” yra senesnė, bet laikosi sti­

priau, o “jaunąjį” bažnyčioje, 
po jungtuvių, piršlys buvo pri­
verstas paimti už parankės ir 
pastatyti ant kojų.

Prieš porą savaičių taip apsi­
vedė kiek jaunesnio amžiaus už 
Šidlauską, kaišiadoriškis Pike­
lis su jau žymiai pagyvenusia 
Andriejauskienė. Pikelis gelert 
ninkelio rajone turi nuosavą na­
mą.

j
i
II

CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

IHSTITUTO MEDKOLIMA
VENERIŠKOS LIGOS: Blenoragija Aštrioji irW 

kroniška. Prostata. Naujas ir greitas gydy­
mo būdas. —

SEKSUALINĖ NEGALĖ. — ODOS ir SIFILIO 
LIGOS - SPUOGAI - HEMOROJAI - ŽAIZDOS 
VISUOTINĖ KLINIKA: širdis - Pilvas - Pilvelis-

Plaučiai - Astma - Tuberkuliozis.
MOTERŲ LIGOS: Mėnesinės - Motės.

” ‘¡VAIRŪS masažai prie paralyžiaus ir su laužimų.
MEDICINOS ELEKTRA. Diatermia - Spinduliai. 
ANALIZAS: Kraujo - Wasser mano reakcija - Ka- 

hno reakcija - Šlapumo.
AUSYS, NOSYS ir BURNA. 

AKIŲ LIGOS

Ekonomiški Abonomentai
Priima nuo 9-21 va’.; šventadieniais nuo 9-12 v.

f

ŠIS TAS
Kaip žmonės alų reklamuoja.
Vienam alaus bravaro savinin­

kui labai nevyko pramonė; niek, 
jo alaus nepirko. Todėl jis, norė­
damas pagarsinti savo alų, šoko į 
didžiulį verdantį alaus katilą, 
nusižudė ir paliko trumpą laiš­
ką : “Aš naktimis šmėklinėsiu po 
visas karčiamas ir gaudysiu, kan­
kinsiu tuos kurie geria ne mano 
bravaro alų”.

Jo sūnus tapo greit turtingiau 
sias žmogus visoje apylinkėje, 
nes bijojosi tėvo keršto — ir gė­
rė tik jo alų.

APIE 100 METŲ AMŽIAUS 
JAUNAVEDŽIAI

Gegužės 19 dieną Kaišiadorių 
katedroje susijungė įdomi jau-

PABLO SYBUT
S I U V Ė JAS

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 ----------- BERISSO F. C. S.
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MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS
įvairios moterų ligos —— Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.V

to CONSTITUCION t

RAM01 MEJIA
'T'lf____ L_____

VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES . 
Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-« 
lio ir žolės, prosyklų,. skalby-* 
klų, ir kitokių cemento reik-J 
menų parduotuvė urmu ir pa-J 

vienai, o taipgi plytų •
bei kalkių *

Santiago A. Basani J 
calle Barcelona 4386 J

Berisso F. C. S. J

ALMIRANTEBROWN 1039

£3113 437*»^ Mokėjimo palengvini-Į r m ai. Nuo 9 — 21 v.
__ Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

AKUŠERĖ

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
viu Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

_ R lVA D AVI A 3070 PLAZA
ONCĖ-'

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso 
Priima visokiu Paiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

MEDICINAL NEW
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - specialistų 
ir profesorių.

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus, galutinai išgydomi.
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į diena
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— j mėnesį.
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai.

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

L. Mergaičių Globos dr-ji

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas 
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6126

Vaidintojų Būrelis 
“švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla 

Av. Montes de Oca 85. U. 
4675.

T. 28-

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

S

A*»entinos Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

NEAPSIRIK!

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. »▼. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
•) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
•) Orkestras “Kanklės”.

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

g g g g g g
i I 
g

D

šr. Vincento a Paulo dr-ja
a. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965 .

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

švyturį
SALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio” 

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Povilonio Viešbuty

Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

Pas José Ryasą

N. Socuz -— N. Pompejra

Av. Montes de Oca 85

U. T. 23 - 4675

iiiiiiiiiiiinmiiiiiiininiiiiiiHiiiuiiiiiiiiiuiiiiiiniiiiiiiiiiiniiiiiw 
j PERKANT VAISTUS j 

g Reikia visuomet kreiptis g 
= į vaistinę 5

BERISSO “DEL INGA”

| U. T. 2 - Berisso 
H y Rilo de Janeiro 3595 
f U. T. 204- Berisso 
| De ROCA y SIN GI ALE 
^Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
^vaistai, pigios kainos, greitas 
1 ir mandagus patarnavimas. į

«iHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

D

n

Banco Holandés 

e. Cangallq 300

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose

Kanžakio Restorane 

«. Monteagudo 428,

„Internacional”
P. Patricios

Barcelona 3965 — Berisso FC.S

Pas Batsiuvį 

e. Varnės 566

Teper J.

Capital

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 

Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga”

e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 

Pas šiuipi Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Pirtys
e. Cáseros 762 —

e. Córdoba 2222 —

e. French 2459 —

Ligoninės

Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires
Rawson — Av. Alcorta 1402 

Ramos Mejia — c. Urquiza 609 

Boca — c. Jonte y Seguróla

Ateina
LAIVŲ JUDĖJIMAS

Liepos
17 — Alnlanzora
18 — Gap Arcona
19 — Formose
19 — Espana
21 — Cabo San Agustín
23 — Madrid
24 —- Almeda Star
24 — Pulaski

Liepos
Išeina

30.6
6.7

26.6
27.6

6.7
>2.7
.7.7
1.7

17
21
22
23
24
25
20

— General Osorio
— Andalucía Star
— Almanzora
— Highland Patriot
— Espana
— Formose
— Cabo San Agustin

PINIGŲ KURSAS PEZAÍS
160 litų----------------- $ 68.68
1 svaras sterlingų — 17.02
100 dolerių  ---------- >43.6»

100 lirų----------
f. f-.'.; . :

100 zlotų-------
100 frankų — -

Didelė Lietuvių Dantų Klinikai 
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas.

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

BUENOS AIRESS U I P A C H A 28
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Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO POVILONIO lį

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675 Į
Tikri lietuviški valgiai irt gėrimai., v^zi.^nr jL,

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. 5 
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant Q

lietuvių orkestrui. “
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES

* ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Darbo Biuras
NEPALIK NEAPSILANKĘS j

Viešbutyje yra 
I DARBUI GAUTI

gį FELIPE ŽURAVELL t 
[c. Marsella 176 Berisso F.C.S.^ 
Valgomųjų ir gėralų parduo-g 
tuvė Visiems lietuviams žino-g 
ma parduotuvė savo aukštos^ 
kokybės prekėmis ir pigiomis» 

kainomis.

w <♦>
AKUŠERE

MARIA Z. de MAEROFF g 
J Specialiste prie gimdymų, ir J 

svarbiuose reikaluose turi § 
^gydytoją, priima pensionistesjį 
| patarimai veltui priėmimas $ 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien. §
* c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £ 

U. T. 47 - 4728

Illlllll!llllllllllllllllllllllllll(llllllllllllllllilllllliiillllllllllllllilllllll 
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
gal pon u ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
20 avilių bičių. Visa “kinta” a< 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, A v.

Montes de Oca 85
llllllllllllllillllllllllllllllllllllllllillllllllllllllilllllllllllillilllllllllll

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

TIK

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mándagus patarnavi­
mas. Žemos " ~ .................................................
priimami be

Kasdien nuo

kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
eilės).

Darbo Valandos:
9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca -7- U- T. 23-3535

Dr. J. HAHN
$
$

I
4

15.— 
24.— 
10.— 
17.—
15. — 
19.—
16. —

27.62

65.30

22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante , 

LAFEUDO H-nos
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairiu^ ir gerai įrengtus 
.vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 
Vidaus ligos. Skilvio. 

VENERINĖS LIGOS

Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus, šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20 V2

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón
i 
atesases <♦> <♦> <♦>

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas 
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai, 
i . Lietuviams pirmas patarimas veltui 

Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 •*—20 vai.

Calle CANGALLO 1542
a i 1 i" 1

“ŠVYTURYS”, r 
teisybę 

rašo
Imprenta G.N.K.P. —- Paseo Colon 1231 — Bumm Airee
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